

◆导报记者 姜旺 四川报道

6月7日, "'十四五'开局看四川——2021中国经济媒体社长总编四川行"正式启动,在5天的时间里,采访团以成都为起点,先后走进宜宾、南充、雅安、德阳等地及部分省级新区,访园区、看企

业、探发展。

数据显示,四川省经济总量从2012年的2.38万亿元增加到2020年的4.86万亿元,迈上两个万亿元台阶,占全国的比重从4.4%增加至4.8%。欣欣向荣的气象背后是四川省"打造新时代推进西部大开发形成新格局的战略高地"的发展雄心。

"三到"服务 优化营商环境

2020年7月24日,四川省人民 政府正式批复设立第三个省级新区 "南充临江新区"。推动成渝地区 双城经济圈建设,落下关键一子, 再添强劲引擎。

"新区之'新',新在环境优质,我们始终坚持思想大解放、政策大配套、环境大优化,努力为企业提供'不叫不到、随叫随到、服务周到'的优质服务,着力将临江新区打造成创新创业的高地、投资兴业的宝地、宜居宜业的福地。"南充市政府相关负责人这样介绍。

6月9日,采访团走进位于临江 新区的南充三环电子有限公司。据 介绍,潮州三环(集团)股份有限公 司成立于1970年,是全国领先的电 子元件、先进材料产业基地,也是 中国制造业单项冠军示范企业,连 续多年名列中国电子元件百强前十 名。2007年成立南充子公司后,从 一期投到八期,再到建设三环研究 院,累计投入上百亿元。

今年2月,南充三环研究院正式揭牌,标志着三环集团的"最强大脑",同时也是川东北首个民营企业产业研究院、全国一流产业研究院投用。2020年以来,不断增资扩能,与高坪区签下百亿大单,先后布局九期、十期、十一期、十二期等关键核心项目。这家企业通过"以商招商""以企招商",为南充催生了一个潜力巨大、发展迅猛的新兴高端电子信息产业集群。

除了政府"不叫不到、随叫随 到、服务周到"的优质服务,能够 吸引外省企业落户的背后还有南充

区位优势

市强力的基础支撑。

不仅有现代化的教学楼、美观的校园广场,还有宽阔的田径场、恒温的游泳馆,乃至功能齐全的艺术大厅、条件优越的学生公寓、窗明几净的环保食堂……6月9日,采访团走进南充高中临江校区,作为南充市"100件大事"之一,历经298天栉风沐雨,2000名工人连轴奋战、白纸作画,目前已建成投用。

据南充高中相关负责人介绍,南充高中临江校区项目的成功实践,不仅开启了"政府引导、企业建设、学校管理"的办学新模式,还填补了南充临江新区、顺庆北部新城优质高中教育的空白,将极大提升南充市科教卫生副中心地位。

不惟南充,宜宾在营商环境方面也作出了大胆尝试,并且已经尝到了甜头。采访团在宜宾三江新区调研时发现,这里城市围绕大学建,产业依托教育兴。

数据显示,2016年,宜宾仅有 2所高校,在校大学生2.5万人,万 人大学生数45.8人,远低于四川省 162.35人的平均水平。截至2021年5 月,宜宾大学城、科创城拔地而 起。落地拥有12所高校、12所产研 院和2个院士工作站,在校大学生 增加到7万人,跃居川南第一、全 省前列。

"依靠政策,发展新兴产业, 宜宾可以'快'起来,但大学城、 科创城才能让宜宾真正走向强 大。"这是最早一批到宜宾投资智 能终端产业的企业家何明寿的肺腑 之言。 始终坚持思想大解放、政策大配套、环境大优化,努力为企业提供"不叫不到、随叫随到、服务周到"的优质服务

商引资项目,位于四川省雅安市 天全县始阳镇乐坝村,毗邻天全 高铁站,占地约1200亩,总建筑 面积约70.5万平方米,总投资约 30亿元人民币。

据介绍,川藏物流(旅游)产业园于2019年7月开工建设,将于2021年开园运营,2025年整体建成运营。园区依托川藏铁路、雅叶高速、天雅高速、国道318线等交通区位优势,以川藏铁路建设为契机,以对藏桥头堡重要区位为条件,整合周边资源,打造物流商贸住居一体化的无边界融合的创新时空。作为"川藏物流第一站、服务康藏第一园",川藏物流(旅游)产业园将建成为雅安公铁联运和内河航运

相结合的综合物流基地、西南地区对藏物资集散地、农副产品及农资专业市场、川西地区应急物资保供基地。

康藏咽喉的突出区位优势 赋予了川藏物流(旅游)产业园不可比拟的C位优势,而天全县得 天独厚的冷水资源和低温气候 条件,也成就了当地冷水鱼产业 发展。

经济导报记者了解到,雅安市天全县境内河流纵横,思经河贯穿全境,平均流量7立方米/秒,水质清澈见底,透明度大于30厘米,溶氧含量大于6毫克/升,水温在4-23摄氏度,含氧量达8mg/L,非常适合冷水鱼养殖。

颇具代表性的天全润兆鲟业

有限公司(下称"润兆鲟业")于2012年通过招商引资方式落户天全县,一期基地于2014年建成投产,有鱼池140个,鲟鱼160万斤。不同于一般的网箱养殖和鱼塘养殖,

流水生态养殖,全程科学管控,将天全得天独厚的生态资源优势转化为独具特色的产业发展优势,孕育出享有"黑色黄金"美誉的世界顶级美食——鱼子酱。据介绍,该公司采取全自动

该基地利用高山冰雪融水,实行

化养殖技术,所有鱼池都安装了传感器,水温、液位、溶解氧、pH值、氨氮等数据都被传导到监控中心。专家和养殖人员可通过手机App随时查看,还可远程控制投饵机和增氧机,无需人工现

场操作。

润兆鲟业副总经理傅文杨介绍说,公司的"芙思塔"鱼子酱产量居全国第二、四川省第一,远销欧美等20多个国家和地区,直供全球多家顶级餐厅,实现年出口创汇近600万美元。

得益于鱼子酱可观的经济效益,2020年,天全润兆鲟业有限公司决定继续扩大养殖加工规模,投资1.2亿元建设润兆冷水鱼养殖加工产业园区项目(二期),修建75口标准化全流鱼池,养殖水面面积25000平方米,项目建成达产后,预计年销售额可达6000万元以上。

如今,冷水鱼产业已成为天全县的特色农业产业。在天全县冷水鱼产业的辐射带动下,1600余户关联农户通过股金、薪金、租金实现"三金"获益,年人均可支配收入达1.88万元,高于全县平均水平28.7%。

绿色发展 成川企新风向

在采访中,经济导报记者看到,借助四川独特的区位、生态优势造就的一批老字号生态企业,正在开始绿色转型反哺环境,而新区的新产业更是直接着眼于科技农业、智能农业。

宜宾,岷江、金沙江、长江 三江交汇,拥有得天独厚的区位 优势和生态优势,水源、土壤、 气温、气候尤其适宜酿酒有益微 生物的繁衍,被联合国教科文组 织和世界粮农组织评为"地球同 纬度上最适宜酿造优质纯正蒸馏 白酒的地区",是世界十大烈酒 产区之一。诞生于此的五粮液, 散发着浓郁的酒香。

在五粮液生态环保湿地公园,此前已经处理达标的水,经过不饱和垂直流滤床及表面流滤床两级生态湿地再次净化,超越

了岷江、沱江排放标准,以清水 回归自然。

经济导报记者了解到,五粮液环保生态湿地工程投资概算9356.83万元,建设面积约23000平方米,设计处理能力10000立方米/天,主要工艺为不饱和垂直流滤床及表面流滤床两级生态湿地,利用垂直分布的石英砂、火山石、铁矿渣、砾石四层生态填料形成的微生物菌群及水生植物去除污染物质。

中国经济传媒协会会长赵健 表示,百闻不如一见,五粮液的 发展展现了川企"三力"。一是 国有企业担当之力,五粮液为宜 宾贡献了较大财税收入,提供了5 万就业岗位,起到了国有企业主 力军的作用;二是民族品牌崛起 之力,五粮液彰显了一流白酒企 业和民族品牌的实力和雄心;三 是生态环保担当之力,五粮液大 力投入环保和生态建设,为推动 长江上游生态文明建设作出了突 出贡献。

在位于南充市高坪区江陵镇的中法农业科技园循环农业区智能温室,只见一座占地约2.5万平方米的巨大白色建筑已全面完工,片片超透光玻璃屋在白色屋顶的映衬下更显剔透。项目现场负责人何浪正在协助法国技术团队做设备调试工作。

"整个智能温室被打造成为一台气候控制计算机,番茄苗可以长到接近房顶,工人们坐升降车到半空中去摘。"园区负责人说起今年10月将在这里种植的番茄,令人神往。据介绍,这是西南地区第一个半封闭式全智能温

室,对高坪乃至川东北地区的现 代科技农业产业发展都将起到助 推作用。

据了解,南充中法农业科技 园区,是南充市与法国香槟-阿 登大区共同商定合作建设的农业 科技园区,被列为中国与法国 联合实施的国家级重点项目, 也是第21届联合国气候变化大会 扶持项目,规划面积3万亩,总 投资30亿元。其中,一期建设面 积1.7万亩,投资20亿元,由四川 省港航开发公司分3年投资建 设。总体定位为"中国农业公 园、都市后花园、旅游目的 地",突出新农业、新旅游、新 生活、新交流"四大重点",规 划建设生态湿地、欧盟标准现代 农业、风情水镇、鲜花养生谷四 大功能区。

质服务,能够 能终端产业的企业家何明寿的肺腑 背后还有南充 之言。



天全润兆鲟业公司工作人员正在捕捞生态养殖池内的鲟鱼。

在西部地区,四川省具备独特 的区位优势,这也为其发展提供了 强有力的支撑。

项目建设现场,机械轰鸣,各 类运输车辆往来穿梭,工人们奋 战在建设工地……举目所见,一 派热火朝天。这是6月11日,采访 团来到川藏物流(旅游)产业园看到 的景象。

川藏物流(旅游)产业园由四川 川藏物流园投资有限公司投建,是 "2018中外知名企业四川行"的招

鼎力支持 高端产业集聚

可以说,营商环境的重塑、区位优势的充分挖掘,正 让四川对新材料、新产业产生磁 吸效应。

在雅安,我们看到一座具有新经济特色、容纳20万人的数字科技新城正在西部迅速崛起。

"雅安,正以加速冲刺的姿态进军大数据产业,把发展大数据产业作为建设绿色发展示范市的重要支撑,举全市之力、集全市之智,努力建设协同成都、融入成渝、服务全国的中国·雅安大数据园区,推动大数据产业从无到有、后来居上。"雅安市相关负责人介绍。

目前,中国·雅安大数据园区已建成4栋"五星级"数据机房,已建数据机房面积超11万平方米,在建数据机房面积超过6万平方米,具备1.2万个机架交付能力,上架率超过60%,是四川省单体规模最大、标准最高、性价比最优的数据中心,也是四

川省首个直连国家互联网一级 骨干节点的多运营商网络接人的

园区获得了"2020年度国家绿色数据中心"认证、"碳中和"认证、吸引了中国电信、中国移动、腾讯、百度、字节跳动、长城超云等一批行业领军企业,累计签约大数据及关联项目117个,人驻企业83个。同时,云算科技、蜀天信息等一批分布式云计算项目已正式投运,算力服务器运行设备在线运行数量超过30万台,雅安已成为具有全球影响力的区块链算力服务基地。

在南充,以新技术新材料、智能信息为代表的高端产业群正在集聚

在招商引资引进的四川华讯 方舟天谷·南充智能信息产业 园的产品展示区,一个呈圆柱 体的科技装置引起了经济导报记 者的极大兴趣——只要走进该 装置的玻璃门,停留短短1秒, 显示器随即呈现出人体图像,金属、陶瓷、粉末、液体等违禁品以不同颜色的圆圈清晰标注,一览无余,这正是华讯方舟的"黑科技"——主动式毫米波人体安

"相较于传统金属安检仪, 我们的这款产品效率更高、范围 更广,目前已在深圳宝安机场投 入使用。"四川华讯方舟智能信 息技术有限公司技术运营总监李

在十几公里之外,四川九天 真空科技有限公司生产车间,一 台台生产机床正在开足马力生 产。"这些波纹管都是在显微镜 下进行焊接的,精密度很高。" 九天真空负责人告诉经济导报记 者,公司是国家高新技术企业, 目前以真空阀、真空薄膜规、,真 空部件、真空系统集成为四大结 心业务,自主研发真空系列产品 600余种,是国内产品线最齐全的 真空技术企业。公司具备真空产 品设计研发、生产制造、销售供应和售后保障的综合服务能力,专注提供一站式真空技术解决方案。产品广泛应用于航空航天、大型科研单位、半导体、国防科技、电子通讯、新材料、新能源、人工智能、生物医疗等各国

家战略性支柱行业, 据了解,九天真空在北京、 成都和美国加州设有三个研发和 销售中心,拥有国内首个真空产 品的工业4.0智能数字化生产车 间,是中国真空行业的第一条和 唯一一条智能生产线,具有五轴 联动加工中心、全自动清洗线、 自动化的焊接生产线、自动化立 体库等国际先进的生产设备和信 息化运营系统。

5天的行程跨越上千公里,采 访参观的企业、园区让人记忆深刻。不由感叹,优化营商环境、 吸引新科技新产业聚集、注重人 才孵化培养,四川正以开放的姿态开启西部崛起新的增长极。